

渠县“校长服务团”助推薄弱学校“涅槃”

·余联海 郑天席 本报记者 桂爽 ·

“学校中长期发展目标是什么？”“中心校小学部的教学水平低于村小，说明学校管理存在问题！”“从教师问卷调查看，教师信心明显不足，应引导教师充分看到学校的优势，鼓舞士气。”

几位到学校“做客”的校长向“东道主”提出了尖锐的质疑、严厉的批评和针对性极强的建议。

这是不久前，记者在渠县“校长服务团”到某所学校开展工作时见到的一幕。

为薄弱学校出谋划策找出路

去年初，为提高学校办学水平，优化学校内部管理，促进学校特色发展，提升校长治校能力，着力打造一批名校长、名学校，实现基础教育均衡发展、持续发展、科学发展，渠县成立了“渠县中小学学校管理及特色发展校长服务团”。校长服务团由县教育局党委书记、局长刘春任团长，成员由部分优秀校长和局机关相关职能股室的同志组成，分成高中组、初中组、小学组开展工作。

报恩第一中心学校在渠县最北端，距县城 65 公里，与

达县石梯镇毗邻。由于地处川东北地区丘陵地带，土地贫瘠，当地人均纯收入极低，学校被戏称为“北大荒”学校。学校有学生 600 余人，大多属于“留守儿童”，隔代监护现象严重，管教难度大，初中学生普遍厌学，学风不好，基础较差。学校教学基础设施很差，无电教室，无电脑，无规范的实验室，教学仍靠“一块黑板一本书，一支粉笔一张嘴”的陈旧方式进行。

去年国庆以后，“校长服务团”来到学校，通过深入调研、认真思索、反复酝酿，指导学校确立了新的发展目标：“北大门”示范窗口学校！当学校校长罗加志召开教师大会宣布这一决定时，会场一下子炸了锅，惊呼声、质疑声、嘲笑声此起彼伏。

但接下来出台的八项整改措施，为冲刺目标全面起航，让大家渐渐看到了希望。

这八项措施可以概括为“八大抓”：抓学习，更观念；抓德育，树形象；抓管理，上台阶；抓改革，添活力；抓质量，图信誉；抓安全，保稳定；抓协调，促和谐；抓机遇，求发展。

短短几个月后，学校发生了翻天覆地的变化：校园环境干净整洁，学习氛围空前浓厚，教师面貌焕然一新，不少曾经让孩子转学的家长又把孩子送回来读书。

让每所学校都找到发展的自信

同报恩乡第一中心学校一样，天星镇三小这些年也处在苦苦挣扎的困境中。

天星镇三小地处渠县城乡结合部，是由原渠县商业职工校转制而成的一所“袖珍”学校，基础设施差，办学条件落后，全校学生仅 400 余人。该校虽不偏远，却十分薄弱！在生源大战愈演愈烈的今天，该校处于四面楚歌的境地，在天星一小、渠江三小等优质学校的团团“包围”下，学校发展举步维艰。

危难时刻，去年 11 月，渠县“校长服务团”来到学校，为学校发展指点迷津。经过深入调研、细致分析，“校长服务团”就如何拓展生存空间、凸显办学特色、提高教职工积极性等涉及学校发展的重要问题开出良方，并接受了学校老师现场提问。接下来，新到任的校长杨俊先后召开了行政会、校务会、教研组长会、教职工大会，对“校长服务团”诊出的问题逐一解剖，把良方逐一落实到工作中。如今，学校师生一改过去的颓废之气，正朝着希望的道路奋进。

(下转第四版)

公办高中收择校费后不再收学费

我省 17 所学校违规补课遭严处

本报综合消息 近日，教育部等七部门联合发布了 2010 年治理教育乱收费和规范教育收费工作的实施意见，要求各地认真落实中职学校农村家庭经济困难学生和涉农专业学生逐步免除学费的政策，同时进一步完善教育收费管理制度，严格规范中小学服务性收费和代收费。对于公办高中招收的择校生，收取择校费后一律不准再收学费。此外，对于义务教育阶段学生，坚持免试就近入学原则，免收学杂费和借读费，严禁捐资助学与录取学生挂钩及向学生收取与入学挂钩的任何费用。

又讯 5 月 17 日，省教育厅对我省 17 所学校占用学生法定休息时间补课和上新课、违规收费等违规办学行为进行了通报，决定对违规补课收费的自贡市蜀光中学、南充市白塔中学、资中县第二中学、威远县竞力学校、眉山市东坡区永寿高级中学、大邑中学、盐源县民族中学、乐山市第二中学等 8 所学校，在全省通报批评；取消自贡市蜀光中学、南充市白塔中学、资中县第二中学、大邑中学“四川省校风示范学校”称号；责成学校主管教育行政部门督促学校清退全部所收费用，取消学校本年度评优评先

资格，并依照相关规定对校长及其责任人作出处理。对占用双休日给高一、高二学生补课或上新课的四川省绵阳中学、绵阳南山中学、安岳中学、内江市第六中学、内江市翔龙中学、蓬安中学、南部中学、南部县第二中学、德阳外国语学校等 9 所学校，在全省通报批评，暂停“四川省校风示范学校”称号一年，暂停期间再出现违规办学行为的，取消其“四川省校风示范学校”称号。责成学校主管教育行政部门取消学校本年度评优评先资格，并依照相关规定对校长及其责任人作出处理。

本报讯“校园文化的内涵是什么？”“校园文化的外形如何铸造？”“怎样构建校园文化建设的新视点？”……近日，开江县文教局九楼会议室座无虚席，来自全县 56 所中小学校的正副校长和县文教局机关的全体干部都在认真聆听原省教研室学校艺术教育委员会副主任、画家王培秋所作的专题讲座。

王培秋通过国内外成功的校园文化建设典型，就当前开江县在建设特色学校中急于解决的问题进行了生动形象、深入浅出的讲解，让大家进一步明确了校园文化建设的意义内涵、外形铸造和观念形态，懂得了物质文化建设要因地制宜、因校制宜、追求品味、量体裁衣，要确立大文化、大教育、大美术观念，要高起点、长远景的构建典雅、宁静、和谐的校园文化。

(王印 本报记者 孙成霖)



5 月 18 日，宣汉县委、县政府领导带领县教育局、县文化局、县工商局、县卫生执法监督所等部门负责人，深入南坝中学、南坝镇幼儿园、南坝镇一完小、县职业中专等学校，对学校安全工作进行专项检查。

图为检查组一行在南坝中学检查学校小卖部食品安全落实情况。

(本报记者 王兴寨 摄)

近日，由四川文理学院、通川区人民检察院和达州市法律协会共同举办的“第一届公诉人、辩护人论辩赛”在文理学院莲湖校区 126 教室举行。来自通川区人民检察院的检察官、律师事务所的律师和文理学院法律专业的学生围绕“工商所部分职工私分小金库钱财，如何定性”展开激烈辩论，文理学院社科系五百余名师生观看了此次论辩赛。图为论辩赛现场论辩时情景。

(冉涛 本报记者 谢艳)

2010 年

5
月

23

日
庚寅年四月初十

中共达州市委机关报
达州日报社出版
国内统一刊号 CN51-0015
总第 14388 期
总 编 刘方棠
值班副总编辑 陈纯海
主 编 冯科尧

达州传媒网 <http://www.dzrbs.com>

学校要发展
校长是关键
万源多举措狠抓校长作风建设

本报讯 学校要发展，校长是关键。在一所学校，校长的一举一动都被师生看在眼里，校长的管理是否科学、作风是否民主，直接影响到学校职工的工作积极性和创造性，直接影响着这所学校是否有凝聚力和战斗力，直接影响着这所学校的长远发展和未来命运。为此，今年，万源市教育局出台一系列举措狠抓校长作风建设，为万源教育事业持续健康发展提供坚强保障。

对校长进行两述两评两考核。

两述，即校长年初向全体教职工报告工作思路、目标和措施，年终报告本年度完成目标任务的情况，查找差距及早谋划来年工作；

两评，即邀请当地党委、政府及

人大代表、政协委员对校长进行

工作评议，村社干部和学生代表

对校长进行民主测评；两考核，

即坚持平常考核和年终考核。

组织校长参加法律法规知识考试。对校长进行法律法规知识考试，考试内容包括教育法律法规、教育局文件相关内容及领导讲话、廉政准则相关知识、项目建设管理及财务制度等。考试采取闭卷形式，统一命题、统一标准、统一阅卷，人人过关，考试不合格补考，考试成绩纳入校长年度目标考核。

坚决制止校长“走读风”。强化“守土有责”意识，狠刹校长“走读风”，除教育局通知召开工作会议外，校长离开学校必须征求教育局主要领导同意后方能离校。同时，由教育局派专人负责进行不定期、不定时抽查校长在岗情况，校长擅离岗位一次，予

以全市通报批评；擅离岗位两次，责令作出书面说明；擅离岗位三次，予以诫勉谈话；擅离岗位四次及以上，停职检查整改。

加大学校财经制度监管。要求各校严格执行大宗物品购买审批制，凡是学校开支在 5000 元及以上的必须报教育局审批后才能实施，大宗物资、设备的采购实行“阳光作业”。各校实行年度经济收支报告制，年初向教育局报告本年度收入和支出计划，量入为出，厉行节约，大力整治“吃喝风”。教育局计财股对学校财务实行过程管理，统一印制学校债务明细表，锁定学校债务，严格控制学校债务。

进一步明确校长职责。年初，教育局与校长签订多个责任书，对校长定其责、告其责、问其责，进一步明晰校长的职责。今年，该市还将开展专项整治行动，重点针对教师有偿补课和参与社会收费培训、占用学生节假日集体补课，以及学校分快慢班、重点班、实验班等情况进行督查，对群众举报和反映的问题要认真查处，并将查处结果向社会公开。

对学校经费加强责任审计。加强教育系统监审队伍建设，充分发挥监督、检查、指导、帮助的作用，逗硬问责制度，查出谁有问题就问责谁。今年，该市教育监审股充实了两名专业会计人员，从经费支出是否合规合法、内控制度是否健全、有效固定资产是否入账建卡、廉政纪律是否遵守执行四个方面，对全市 21 名离任校长进行经济责任审计。

(苏秦 本报记者 陈思永)

农村教师读书状况堪忧

□大竹县庙坝镇中心小学 / 梁建华

书籍，人类进步的阶梯。当莘莘学子如饥似渴地在书籍中汲取知识的营养时，我们却发现了一个令人忧虑的现象：农村初中、小学教师不爱看书。

走近教师办公室，你会看到办公桌上除了教科书、教案之外，几乎没有其它的书；走进教师家中，一般人是没有藏书的，就连教学方面的书也拿不出几本。由此观之，农村教师不爱读书已是一个普遍的现象，一个不争的事实。

教师不爱读书，相应的学生也就不爱读

书了。在此，笔者认为相关部门应采取多种措施，调动农村教师读书的积极性。

开展教师业务知识大竞赛。农村教师的知识状况表现为：知识深度不够，外语知识匮乏，缺乏《健康教育》、《安全教育》、《科学》等所需的知识。针对这种状况，应大力开展相关学科知识竞赛，促使教师认真看书学习。

■教育论坛

开展教师业务技能大比武。当前，不少农村教师上课能力有待进一步提高，不使用或不会使用多媒体教学，理、化、生实验操作不规范。针对这种状况，应大力开展教师业务技能大比武，以促使教师认真阅读上课艺术、电脑、实验操作手册等方面的书。开展说课比赛、讲课比赛以及多媒体的运用比赛，不断提高教师的业务能力。

师高才能弟子强。作为教师，只有不断加强学习，比学生拥有更广博的知识，才能胜任时代发展对教师的要求。

我市严肃整治校园治安交通秩序

本报讯 5 月 17 日，市公安局领导率交

警、治安支队、通川区分局等部门负责人深入通川区，检查指导学校交通安全工作。

检查组一行听取了通川区公安分局、直属一大队关于近期以来校园安全工作情况汇报，对辖区校园安保工作给予了充分肯定。实地走访了市级机关幼儿园、通川区一小、通川区二小、达一中、达高中，察看了学校周边道路交通状况、交通安全设施、“三见警务”、“一校一警”措施落实和整治工作开展情况，并与学校、幼儿园领导就警校共建工作的开展、校园周边交通治安秩序整治进行了座谈。检查中，检查组要求全市公安交警一是要对校园及周边交通安全情况、交通安全设施以及事故多发点、段进行全面调查摸底，对存在的问题进行整改；二是要科学合理设

我市集中整治校园周边文化市场

本报讯 为进一步整顿和规范校园周边文化市场经营秩序，创造平安和谐的社会文化环境，保障未成年人健康成长，达州文化局自 4 月底起，在全市范围内，安排部署了为期半年的校园周边文化环境专项整治行动。

此次专项整治行动，以“平安世博”和净化校园周边文化环境为工作重点，以严把准入关口、严查违法产品、严打侵权盗版、严罚违规网吧、严防重大事故为主要内容，重点突出“四个有效”：一是有效打击各类违法文化经营活动，重点加强网吧的监管，基本杜绝网吧违规接纳未成年人现象；二是有效遏制含有禁止内容的文化产品及服务进入文化市

场，重点净化校园周边文化环境；三是有效预防和减少安全隐患，重点加强娱乐场所安全预防工作，杜绝各类重特大安全责任事故；四是有效提高监管水平，探索建立完善文化市场长效管理机制。

各地文化主管部门按照市文化局的统一部署，层层分解任务，逐一明确责任，强化整体联动，采取交叉执法、错时执法等方式，加大了重点时段、重点区域、重点场所的检查力度，做到了监管责任到位，监管措施到位，监管效果明显。截至 5 月 12 日，全市共出动文化执法人员 1400 余人次，查处违规经营单位(场所)14000 余家次，查处违规经营单位(场所)63 家，处罚款 17 余万元，责令停业整改 3 家，查缴非法出版物、音像制品 1 万余册(张)。

(田森林 本报记者 韩春艳)

宣汉教研室：
对基层学校实行“订单”服务

本报讯 近日，宣汉县教研室专家组一行四人，到宣汉县红岭学校实行“订单”服务，按学校所需，对科研立项及常规教学等方面进行指导。

“订单”服务，就是年初时，各个学校向县教研室提出书面的、口头的申请，县教研室再把各个学校所需的教学、教研等方面指导，按轻重缓急排序，作好全年安排，再逐月安排行程，一一兑现。这次县教研室专家组到红岭学校实行“订单”服务，就是应红岭学校校长雷健邀请，兑现红岭学校年初所作的教育科研方面的“订单”。

在红岭学校，专家们根据红岭学校教育的现实需求和教师的现有水平，指导了科研立项有关事项，讨论并初拟了两个课题。同时，听了该校教师三堂语文教研课，并作了精彩的点评。(田毅 本报记者 龚克)